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Дослідженню проблем інформатизації вищої педагогічної освіти, впровадженню інформаційних технологій у 
навчальний процес приділялась значна увага у наукових працях вітчизняних і зарубіжних учених. Так, аналізу 
тенденцій розвитку вищої освіти України, обґрунтуванню науково-методологічних основ системи неперервної освіти 
присвячені дослідження В. Андрущенка, М. Згуровського, І. Зязюна, В. Кременя, Н. Ничкало, В. Лугового та інших. 
Вивчення теоретичних і практичних аспектів проблеми розвитку професійно-педагогічної компетентності фахівців 
освітньої сфери стали предметом наукового інтересу Н. Бібік, Л. Ващенко, О. Локшиної, О. Овчарук, О. Пометун, 
О. Савченко та інших. Питанням створення й застосування інформаційних освітніх ресурсів у професійній педагогіці 
присвячені дослідження В. Бикова, Р. Гуревича, М. Жалдака, Ю. Машбиця, Н. Морзе, Л. Петухової, Є. Полата, О. 
Співаковського та інших. Можливості застосування ІКТ у навчальному процесі ВНЗ розкрито у працях В. Безуглого, 
В. Бобрицької, Т. Дубової, О. Качуровкої, О. Пєхоти й інших. Висвітленню теоретичних і методичних засад 
підготовки студентів гуманітарних спеціальностей в умовах інформатизації освіти присвячено напрацювання 
В. Арестенка, Л. Брескіної, Р. Гуріна, Л. Карташової, Є. Співаковської-Ванденберг, С. Яшанова та інших. Проте 
можливості застосування інформаційно-освітніх порталів у процесі професійної  підготовки майбутніх учителів 
гуманітарних спеціальностей , які б сприяли підвищенню якості надання освітніх послуг і, як наслідок, поліпшенню 
рівня професійної педагогічної освіти потребують більш поглиблених наукових досліджень як у теоретичному, так і у 
практичному аспектах.  

Основною метою сучасної вищої педагогічної освіти є підготовка компетентного вчителя, готового до 
постійного професійного росту, соціально та професійно мобільного, здатного ефективно застосовувати 
інформаційні ресурси у процесі набуття професійної освіти й у майбутній педагогічній діяльності.  

Ключовим засобом при навчанні сучасних студентів в класичному університеті стає використання 
інформаційно-освітнього порталу. Зазначимо, що поняття «портал» трактується як сайт, організований як системне 
багаторівневе об’єднання різних ресурсів і сервісів. Розрізняють вертикальні портали (присвячені конкретній темі і 
надаючи різні сервіси в її рамках) і горизонтальні портали, або портали загального характеру, що пропонують набір 
сервісів, обслуговуючих різні теми. Вертикальний портал – це сайт, пов’язаний з галуззю або конкретною 
проблемою. Існують інші підходи до формулювання визначення «портал»: інформаційний і функціональний. При 
інформаційному підході портал є єдиною точкою доступу до інформаційних ресурсів підприємства, при 
функціональному – контейнер для технологічних сервісів, об’єднуючий пошук, розсилку новин, можливості спільної 
роботи користувачів та ін. [2]. 

Сучасні інформаційно-освітні портали є програмно-технічним комплексом, який акумулює в різноманітних 
формах і обсягах територіально розподілені дані про науково-методичні інформаційні ресурси, сучасні технології 
навчання, державні освітні стандарти та будь-яку іншу інформацію, що підтримує індивідуальний рівень освіти та 
інтерес до безперервного її підвищення [4]. 

У процесі застосування інформаційно-освітнього порталу кожний студент одержує можливість діалогу з 
викладачем. Таке спілкування не лише підвищує ефективність вивчення начальної дисципліни, а й привчає студентів 
до подальшого самостійного одержання знань, що є запорукою їх успішної професійної діяльності. 

Отже, створення інформаційно-освітнього порталу сприяє логічному впорядкуванні навчально-методичного 
матеріалу, створює передумови зростанню ефективності засвоєнню знань студентами, розвиває процес 
інформатизації ВНЗ. 

Урахування об’єктивної потреби й соціальної значущості якісної професійної підготовки студентів 
гуманітарних спеціальностей, актуальності формування у них готовності працювати з інформаційними ресурсами 
впродовж усього життя і навчати цьому інших, а також недостатньої теоретичної й прикладної розробленості 
проблеми застосування інформаційно-освітнього порталу у процесі професійної підготовки майбутніх учителів 
гуманітарних спеціальностей зумовили актуальність застосування інформаційно-освітнього порталу у професійній 
підготовці майбутніх учителів гуманітарних спеціальностей. 
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ДО ПИТАННЯ РОЗВИТКУ МУЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ПІДЛІТКІВ ЗАСОБАМИ ДУХОВНОЇ МУЗИКИ 

Бойко В.Д., магістрант 
Радковська Л.М., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема виховання підростаючого покоління набуває особливої її актуальності в наш час, в зв’язку з 
глобальними перетвореннями, що відбуваються в соціокультурній та духовній сфері сучасного суспільства. Для того, 
щоб покращити ситуацію, яка на сьогодні не є досконалою, необхідно використати усі можливі засоби виховання. У 
цьому питанні одне з важливих місць відводиться не тільки мистецтву, але й релігіям, а духовна музика, якраз 
виступає тією галуззю, де поєднано і релігію і мистецтво.  

Спеціалісти багатьох галузей науки сходяться на тому, що духовна музика є унікальним та специфічним 
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явищем нашої культури. Так, питання історії її становлення та розвитку розкривали у своїх наукових роботах 
В.Бражніков, Т.Владишевська, Т.Звєрєва та ін.; проблемами збереження традицій національної культури займалися 
А.Болгарський, О.Гнатюк, С.Зубанова, В.Іванов, І.Климишин, Б.Кудрик; духовними цінностями особистості - І.Бех, 
О.Дем’янчук, О.Олексюк; вивчалися різноманітні питання, пов’язані із використанням духовної музики в ЗОШ 
вузах, як самобутнього явища культури (І.Григорчук, І.Кошміна, М.Маріо, Л.Москальова, Л.Остапенко, 
Л.Радковська). 

Духовна музика належить до культурно-історичних цінностей, оскільки вона є надбанням певної епохи, що 
розглядається з точки зору тієї системи цінностей, яка виконує роль певного рівня соціального регулювання. Поняття 
"духовна музика", як вважає Т.Крижановська виражає глибоко моральний, гуманістичний зміст, сповідає ідеали 
людяності, намагається вирішити загальнолюдські питання про те, що таке світ?, що таке Людина?, у чому полягає 
сенс життя?, що таке добро і зло? тощо [2, с.14].  

Ми розуміємо духовну музику, як  музику культового призначення, що має теологічний зміст та 
характеризується морально - виховним впливом на особистість. При дослідженні духовної музики часто визнають її 
благодійний вплив на внутрішні та зовнішні характеристики людини (здатність її змінити, пом’якшити характер,  
вгамувати пристрасті, почуття, привести душу до кращого стану). Особливо гостро ця проблема стоїть у 
підлітковому та молодіжному середовищі, так як саме даний соціальний прошарок суспільства найбільш схильний 
до зовнішніх впливів в силу своїх вікових особливостей.  

В умовах загальноосвітньої школи виховання підлітків засобами духовної  музики повинно спиратися на 
базовий компонент освіти і реалізовуватиметься за певних педагогічних умов, які б виробляли ціннісні орієнтації 
особистості.   

На думку О.Трохименко, можна вирізнити такі функції православної духовної музики, як: догматична, 
віронавчальна, пізнавальна, виховна, розвивальна, проповідницька, церковна, історична, родинна, прикладна, свято-
емоційна, молитовна, естетична, літературна, катарсична, моральна, суспільно-перетворювальна, комунікативна [8, 
с.259]. Названі функції мають характер взаємообумовленості, взаємодії й взаємопроникнення, тобто ця система 
досить варіативна. Можна систематизувати їх за принципом співвіднесення з певними сферами суспільного життя: 
державна, церковна, особистісна і т.д.    

Однією із важливих і впливових, особливо у підлітковому віці є естетична функція. За православним ученням, 
саме естетичні почуття прекрасного й витонченого “пов'язані з вираженням у відповідній чуттєвій формі духовного 
світу, щоб нагадувати людині про святе й небесне…  [насолоджуватися] предметами, які виражають світ духовний у 
благородній формі” [3, с. 123]. 

Естетична функція складна, вона включає власне естетичну, свято-емоційну, катарсичну. У  естетичній 
функції можна вирізнити  такі два аспекти, як: 1) естетика  і  естетичний вплив  духовної музики на людину;  та 2) 
духовна музика як основа й стимул для формування нових естетичних понять і термінів.  

Сутність першого аспекту полягає в тому, що духовна музика не зможе виконувати своє призначення, якщо в 
ній не буде краси духовної. Краса духовної музики – це краса порядку, правильно організованої музичної та образної 
сфери. Так, благотворний вплив духовної музики на людину відмічали ще у стародавні часи. Іоанн Златоуст та 
Василь Великий стверджували, що духовний спів наповнює душу тишею та спокоєм, закликає до мудрості… [4, 
с.187].  

Крім краси духовної гармонії, православне музичне мистецтво несе в собі глибокий моральний сенс. Другий 
аспект – православна духовна музика формує естетичні почуття, смаки, ідеали, погляди, здатність сприймати й 
оцінювати світ у гармонії. Серед них найголовніше почуття – любов. Любов до ближнього як найвище почуття, 
душевна щедрість, прагнення, що дозволяє сприймати іншу особистість як цінність.  Духовна музика не несе 
ворожнечі, конфлікту. Любов, чесноти, мудрість, шляхетність, доброзичливість, милосердя, співчуття, самопожертва, 
приязність, справедливість, чесність, щедрість, благоговіння перед святинею – це етичні якості емоційної сфери 
особистості, які формує православна духовна музика [5, с. 45]. 

Підлітковий період є складним і з боку формування особистості, адже він є перехідним від незрілості до 
зрілості, або дорослості. Ця тенденція (почуття дорослості) проявляється у тому, що підлітки претендують на нові 
права у відносинах з дорослими і товаришами, копіюють різні сторони поведінки і зовнішнього вигляду дорослих, 
бажають, щоб оточуючі визнали той факт, що вони вже не маленькі. Завдання вчителів  - виправити цю ситуацію. 
Сучасне виховання обов’язково повинно мати під собою стійкий релігійний фундамент, який забезпечує духовне і 
моральне зростання особистості. Істинна моральність неможлива без релігійної основи. Християнська мораль 
пробуджує віру, відкриває мудрість Божих законів, формує духовну свідомість, що приводить людину до гармонії зі 
світом і власним сумлінням. 

Одним із джерел виховання основ духовної культури молоді є духовна музика. "Пізнання світу почуттів не 
можливе без розуміння й переживання музики, без глибокої духовної потреби слухати музику і діставати насолоду 
від неї. Без музики важко переконати людину, яка вступає у світ, у тому, що людина - прекрасна, а це переконання, по 
суті, є основою ... моральної культури", - це слова видатного українського педагога В.Сухомлинського [7, с.53].  

Враховуючи виховне значення духовних пісень, їхню високохудожню музично-поетичну цінність, передові 
діячі нашої культури постійно включали їх до численних  шкільних співаників, ілюстрованих журналів, пісенників. 
Українські композитори М.Лисенко, М.Леонтович, К.Стеценко та інші використовували для обробок релігійні пісні, 
створені на честь Різдва, Великодня, Святої Трійці та інших християнських свят [6, с.154]. Вважалося, що твори,  
овіяні християнською тематикою, справляють великий вплив на виховання молоді. Велика кількість творів духовної 
тематики написана сучасними композиторами ХХ ст.( Л.Дичко, С.Лункова, В.Польова  та ін..), чисельні  конкурси, 
фестивалі духовної пісні – є підтвердженням того, що духовна музика  - це не лише особливий світ образів, думок, 
почуттів, а й відмінна від решти мистецтв інтонаційна сфера, з притаманним лише їй тематизмом та законами його 
розвитку . 

Шлях проникнення у моральну сутність духовної творчості на уроках музики має свої особливості  і 
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закономірності. Перш за все повинна існувати тверда переконаність вчителя в тому, що духовна музика - невід'ємна 
частина музичного виховання. Ми переконані, що процес осягнення музичної духовності не повинен мати нічого 
спільного з професійним музикознавчим вивченням. Проникнути в музику означає увійти в глибину її змісту, 
встановити духовний зв'язок між серцем та мистецьким образом, відчути, що в ньому є місце особистості - глядачу.  

Водночас, у виховному процесі вчителю необхідно утриматись від суто релігійного підходу, що 
використовується в церковних школах, адже серед учнів класу напевне є діти різних віросповідань, і це потрібно 
враховувати. Саме тому, найбільш доцільним є культурологічний підхід до інформаційного забезпечення уроків 
музики в школі. Він передбачає не вивчення релігії, а осмислення мистецтва, з нею пов'язаного [ 2, с.23]. 

Оскільки церковне дійство має синтетичну природу, то поєднання мистецьких зразків, співзвучних за 
морально-емоційною сутністю, поглибить усвідомлення не лише мистецької духовної образності, але і осмислення 
кожним учнем власного душевного стану[7, с.64]. Ми можемо констатувати, що духовна музика як цілісна структура  
- це не лише особливий світ образів, думок, почуттів, а й відмінна від решти мистецтв інтонаційна сфера, з 
притаманним лише їй тематизмом та законами його розвитку. 

Отже, ми переконані, що використання творів духовної музики в практиці середньої школи дасть новий 
імпульс для вивчення цього пласту музичної культури, та буде мати динамічний вплив на формування нового 
мислення та музичної культури підростаючого покоління. 
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У психолого-педагогічній літературі навчально-пізнавальна діяльність розглядається як об’єкт управління, 

тобто як керована вчителем система [1, 4, 5]. Відповідно, кібернетичний аспект є важливим елементом в  організації 
навчально-пізнавальної діяльності (опрацювання змісту навчального матеріалу, розв’язування задач, виконання 
навчального дослідження та ін.). Керування навчальною діяльністю здійснюється за допомогою відповідних форм і 
засобів навчального впливу з використанням певних джерел інформації. Відомо, що джерела інформації є різні: 
некеровані (книги, діафільми, плакати тощо) та керовані, в яких передбачено керування доступом до необхідної 
інформації, яка, як правило є варіативною за змістом і  формою. Комп’ютер є ефективним технічним пристроєм, 
який здатний  забезпечити керований доступ інформації, а також ефективний зворотний зв’язок за умови 
застосування відповідних технологій і програмних засобів.  

Основною проблемою у спілкуванні учня з комп’ютером є налагодження зв’язку учень – комп’ютер, тому 
необхідно підібрати відповідну сукупність засобів і правил, які забезпечують взаємодію між учнем, ЕОМ і 
програмами, які використовуються для навчального процесу. Виходячи з вищесказаного, можна виділити дві основні 
складові такої проблеми: спілкування учня з комп'ютером, спілкування комп'ютера з учнем. Учень повинен 
розпізнати інформацію, що подає комп'ютер, проаналізувати її й перейти до вводу інформації. 

Тому постає необхідність   більш   широкого застосування таких  комп’ютерних технологій, як 
інтерактивне мультимедіа на основі гіперактивного  тексту та інших доступних засобів мови розмітки гіпертексту 
HTML. До засобів інтерактивної мультимедіа відносять: гіпертекст, графіку, аудіо- та відео фрагменти, аудіо- та 
відео конференцію.  

В загальному вигляді, електронний гіпертекст являє собою додаткові посилання  до слів або речень 
основного тексту. При активізації такого посилання на дисплеї комп’ютера з’являється пов’язаний  з даним 
посиланням текст, або малюнок, розміщений в даному або ж в іншому документі. У процесі роботи з таким 
документом учень має змогу оперативно отримувати необхідну супутню інформацію для пояснення використаних в 
тексті термінів, згадуваних законів тощо.  

Комп’ютерне управління самостійною навчальною діяльністю і педагогічна  оцінка її результатів вимагає 
передбачення викладачем відповідних критеріїв  і застосування спеціальних оцінюючих програмних модулів. Слід 
зазначити, що мова розмітки документу, з розвитком комп’ютерної техніки, постійно удосконалюється. Сучасний 
варіант HTML має можливість інтеграції додаткових модулів, створених на інших мовах. Це дає змогу вносити 
діагностичні скрипти та програми контролю, які функціонально не відрізняються  від спеціально створених для 
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